

11月12日上午，在市工人文化宫十楼的市总工会职工书屋里，一场面向新就业形态劳动者的阅读交流活动，在出租车司机、家政服务员、快递员等新就业形态劳动者的心中掀起了阵阵涟漪。他们围坐一堂，分享一本好书，畅所欲言交流阅读后的感悟——

从阅读到“悦”读



阅读分享吸引众多新就业形态劳动者参与其中

■ 摄影 记者 梅月 通讯员 张锋

■记者 徐志勤
通讯员 张锋 何雪菲

屋外冬阳明媚，屋内书香馥郁。当日，由市总工会主办的“把一切献给党 劳动创造幸福”市职工书屋主题阅读交流活动，在市总工会职工书屋拉开帷幕，用好书和好故事，让新就业形态劳动者在阅读中感受到关心关爱，汲取精神食粮。

“我们要把读书作为一种生活态度，一种工作责任，一种精神追求，一种境界要求。”市总工会党组成员、副主席张晓雷现场与大家分享了读经典名著和哲学、法律等书籍的感悟，勉励大家多读书、读好书，在读书中学有所获、学有所悟、学以致用。

“虽然平时工作忙，但我经常看书看报，不断提升自己的知识储备。”市劳动模范、邮政投递员刘雷峰分享了书籍《平凡的世界》。书中有一句话：“人可以平凡，但绝不可以平庸。”让他感悟颇深。带着从书中汲取的力量，他一个人、一辆车，完成了行走16万公里，投递出600余万份报刊信件的邮递员使命，在平凡工作中实现了人生价值。由于平时鲜少有时间阅读，在行车途中陪伴着刘雷峰的是“有声书”。“读书学习犹如在雨中行车时的‘雨刮’，让我时刻‘刷新’自己，看清前进道路。”

11月初，市总工会“工会进万家·新就业形态劳动者温暖行动”服务月启动。市总工会将重点为快递员、外卖配送员、网约车司机、货车司机等新就业形态劳动者开展服务活动，此次阅读交流会是市总工会职工书屋升级改造后的首场活动，引来众多职工、市民围观。

近期改造升级后的职工书屋，建筑面积达268平方米，有藏书12000余册，报刊杂志20余种，还免费提供咖啡、茶水、小零食等服务。为吸引职工前来读书，市总工会还出台奖励政策，通过微信公众号预约来读书的工会会员可以领取积分，累积一定数额可兑换小礼品。自11月6日面向社会开放后，这里俨然成了读书爱好者的“网红打卡地”。来自惠平家政的职工武晨

曦笑语盈盈：“我做的是家政工作，但是内心住着个‘小文艺’。如今的读书都讲究阅读体验，这个书屋宽敞明亮，装修风格唯美，冬天坐在窗边读书品茶晒太阳，真是人生的快乐时光！”

职工书屋高人气的背后，是切合了职工的阅读需求。据了解，这间职工书屋是为满足新时代职工阅读需求和党史学习教育“我为群众办实事”实践要求而建的，除阅读空间外，还配有一间会议室兼职工文化大讲堂，在这里可以开展文化交流、艺术类培训、中小型会议等多样活动。当天下午，这间会议室里还开展了一场面向新就业形态女性劳动者的插花艺术活动和心理健康讲座，吸引50多名女职工参与其中。

重温峥嵘岁月、增强爱国情怀。11月15日至19日，市总工会还面对房产经纪人、快递员、货车司机、家政服务员、商超信息员、网约车司机、护理员、互联网营销师、保安员、网约车驾驶员十类新就业形态劳动者，陆续推出抗美援朝题材电影《长津湖》免费观影活动。

王婷是一名商超信息员，也是一名年轻的党员。她向记者分享了电影中最让她泪目的一句话：“这一仗不打赢，我们的下一代就要打。”她感慨地说道：“生活在和平年代的我们更要

铭记历史，正是这些英烈的舍生入死，才换来了今日的繁荣昌盛。”

“我会带着孩子再看一遍电影，引导孩子摒弃崇洋媚外之风，学好文化，报效党和国家。”保安员郭强激动地说。连日来，观看《长津湖》电影后的新就业形态劳动者们还纷纷表示，将不忘初心铭记历史，结合工作实际，多学技能和本领，为建设现阶段美好淮

北多做贡献。

送阅读、送培训、送观影……市总工会通过一系列职工喜闻乐见的送文化活动，在潜移默化中不断提升新就业形态劳动者的综合素质。“希望能通过活动，让新就业形态劳动者们充电，在浓浓墨香的滋润下汲取养分，补足精神之钙，坚定前行方向，为淮北建设再立新功。”市总工会宣教部部长杨阳说道。



阅读分享会诵读

■ 摄影 记者 梅月 通讯员 张锋

■记者 刘露 通讯员 赵惠伟

在烈山区，提起退役军人服务中心主任马华伦，很多人会为他竖起大拇指。多年来，他心系退役军人、情注优抚对象，解民难、帮民困，实事送进千家万户，爱心奏响为军之歌。

忠诚之歌

人民就是江山。把退役军人的事办好了就是对党最大的忠诚。“雨下得再大我也不怕淹了，感谢马主任，感谢退役军人事务局，感谢党和政府……”危房改造住上新房、笑容堆满嘴角的烈山镇退役军人周方同，一边倒水，一边给冒雨前来看望他的马主任拿凳子让座。

说起周方同真的不容易。多年前，老伴生病，他变卖了家里所有的资产给妻子治病，结果债台高筑妻子病逝。如今年迈体弱多病、常年吃药的他和儿子、孙子一起相依为命。儿子打零工，孙子多病。每逢下雨，屋里由于地势低洼就要进水，米面泡在水里，衣服、被子发霉。

走访中，马主任了解到这一情况后，心里久久不能平静。在汇报走访情况时，专门把周方同的生活情况多说了几句，并提出了自己的想法。后来，局党组“一班人”统一了常态化帮扶周方同的方案，马华伦专人负责落实。同时，协调民政部门结合农村贫困户危房改造民生工程项目，彻底解决周方同“两不愁、三保障”问题。如今，周方同住进了宽敞的农家小院、亮堂的瓦房堂屋，逢人就想笑，遇人就谈：“马主任就是好，因为他帮咱解决了多年下雨就烦心、堵心、痛心的事。”

帮扶之歌

为了凝聚更多力量帮助军人军属办实事，马华伦还联系爱心企业农联，带着米面油、牛奶、饼干等生活用品及每家500元慰问金到烈山、宋疃、杨庄两镇一办烈士遗属王之汉、杜瑞云、武秀英，因公牺牲军人遗属李大庆、严素英，病故军人遗属周孔贞等6位同志家中慰问，与他们亲切交谈，了解其生活、身体状况和当下急需解决的困难，深受群众欢迎。

不负有心人，荣义管成功创办了淮北市战训拓展有限公司，而且在2020年全省退役军人创业创新大赛中获得淮北赛区三等奖。

为了让烈山区更多退役军人找到合适岗位，马华伦还积极联系安徽和晶智能科技、安徽小牧马智能科技、中煤远大等多家公司，推介安保、市场经理等岗位。同时与用人单位协商给予退役军人“三个优先”优待，即“年龄优先”，对退役军人的年龄和学历条件适当放宽，同等条件下优先招录聘用退役军人；“岗位优先”，推介适合退役军人就业的岗位，提高退役军人服务质量以及安保等岗位招录退役军人的比列，管理岗位同等条件下优先招录退役军人；“培训优先”，将退役军人就业创业培训纳入学历教育和职业教育体系，依托淮北职业技术学院教育资源，促进现役军人与退役军人教育培训相衔接、学历教育与技能培训互为补充，改善知识结构，提升能力素质。

担当之歌

退役军人合法权益大于天，历史遗留问题面前必须敢于破冰、主动担当。“这是我的一点心意，收下吧，能到淮北七中上班是我十几年的梦想，真的感谢您，感谢退役军人事务局，感谢党和政府……”烈山区土楼村退役军人任世良手提自己家的土鸡蛋不住地念叨着。

任世良是1996年12月退伍的，由于某种原因安置后没有上岗工作。新形势下他有了新的诉求。“世良，你的心情我理解，你的诉求我会最大限度地满足你……”“领导，我知道这个问题很棘手，但再难办也得想破解的办法吧……”“马华伦你要抓紧学习新老政策，迅速拿出破冰之法，帮政府排忧、助退役军人解难……”马华伦三管齐下，一轮又一轮做任世良的思想工作，一次又一次向领导汇报工作进展情况，一天又一天自我加压争取早日给任世良满意答复。就这样，坚持坚持再坚持，马华伦持续努力了一年半不松手，事情终于迎来了任世良思想松动、领导的点头认可，相互之间距离近了更近了，直至深度融合，心紧紧地贴在一起，顺利地办完手续，任世良到淮北七中报到上班。

任世良问题的破冰解决，进一步坚定了马华伦解决全区历史遗留问题的信心和决心。他坚持用心学习。学习合理诉求当事人事实还原，分析问题症结；学习当时的政策规定，认定诉求合法性；学习省委省政府《关于进一步做好新时代退役军人服务管理工作的意见》，做到心中有数。他坚持用情沟通。把退役军人的事当成自己的事，面对面宣传国家相关政策规定，真情分析个案特点，辩证给出建设性解决办法，一人一策，最大限度满足需求，耐心验证诚心指数。他坚持法治思维。正面引导，发挥任世良等酵母作用，彰显担当。

矿井一线党旗红 ——皖北煤电朱集西矿以高质量党建推动高质量发展

■首席记者 王守明
通讯员 邵明可 周欢

党支部如何过硬？基层党组织又如何发挥作用？怎样以高质量党建推动矿井高质量发展？今年以来，皖北煤电朱集西矿党委坚持从基础工作抓起，向高质量迈进，着力深化拓展党支部标准化建设成效，着力增强党支部创造力、凝聚力、战斗力，为全力打赢“双零”攻坚战提供坚强组织保障。

王开祥的一席话，瞬间为在场的班组长下一步班组培训指明了方向，也为他们干好工作树立了信心。

下沉一线谋思路

在采煤事业一部党员活动室，朱集西矿党委书记王开祥与采煤事业一部党员代表、班队长、生产业务骨干对该部党支部的“三比三创、先锋引领”党建品牌、党员活动阵地以及职工培训、党员先锋岗创建等进行深入探讨。

王开祥还随机提问党支部书记应知应会内容，询问党支部书记工作述职、存在问题剖析及整改措施，要求该部党支部负责人做到职工人数、党员人数和工作状态“三清楚”。同时，要积极开展党建品牌创建工作，进一步推动党支部重点工作落实落地，切实解决党建工作与部门中心工作结合不紧、效果不实的问题。

包保成员还对基层党建资料按照规范化逐项检查，对问题现场列出整改清单，要求各支部建立整改台账、立行立改。针对党建工作问题，矿党委定期“会诊”，制定整改方案和整改时限，指派党建指导员跟踪监督整改情况，形成“检查”和“指导”有机结合。

一直以来，该矿党委积极要求基层党支部探索党建工作与部门工作互促共赢的融入途径，努力实现党建提升与重心工作良性互动，充分发挥党建思想政治工作联络、协调、指导、激励和服务作用。

“压实基层党建工作，实现以点带面、各有突破，关键是树立党建标杆，强化典型带动。”王开祥在与采煤事业一部管理人员交谈中说道。

登门指导求实效

据采煤事业一部党支部负责人吕长宽介绍，该党支部坚持立足于实、立足于做，着力抓载体、抓特色、抓活力、抓品牌，特别是在近期11401工作面拆除和13403工作面安装过程中，通过划分党员责任区、明确党员责任制、组建党员攻坚队、党员先锋队等，积极深入班组、深入现场，抓重点、解难点，真正让党员强起来、把形象树起来、把品牌亮出来。

据采煤事业一部党支部负责人吕长宽介绍，该党支部坚持立足于实、立足于做，着力抓载体、抓特色、抓活力、抓品牌，特别是在近期11401工作面拆除和13403工作面安装过程中，通过划分党员责任区、明确党员责任制、组建党员攻坚队、党员先锋队等，积极深入班组、深入现场，抓重点、解难点，真正让党员强起来、把形象树起来、把品牌亮出来。

同时，为确保党建任务落实落细，皖北煤电朱集西矿党委坚持任务清单化，每到一个党支部督导，会对阶段性重点工作建立任务清单、体检清单、问题清单、责任清单“四个清单”，确保做到责任无空档、工作无遗漏。

对症下药解难题

在座谈时，王开祥听到采煤事业一部有的班组长抱怨自己班组大工少、多面手少等，希望能补充些有知识、有能力的新职工。

“依靠‘输血’不如自己‘造

爱心奏响为军之歌 ——记烈山区退役军人服务中心主任马华伦

没有，有的就是满腔热血、无私奉献。

为了满足全区参战参试老兵需求，马华伦多次联系淮北市三级甲等医院——淮北矿工总医院上门健康体检。体检中，按照老兵要求医院专门安排了专家骨干力量对接服务，B超师、心电图师、血常规化验师、心理咨询师等项目检查医生踊跃报名参与活动。对年龄偏大、行动不便的抗美援朝在乡复员军人上门服务，开展一次体检，查心电图、血常规，做腹部彩超；开展一次心理调适，化解老人心中烦心事、堵心事、痛心事；开展一次健康生活指导，提示一日三餐饮食注意事项，引导适当活动，锻炼身体、增强体质，鼓励参与社会活动，开心生活。对行动方便、愿意到医院体检的，专门开通绿色通道，精准服务确保满意。

灵活主动，分类施策。针对老兵体检报告结果，建立健康档案，分类服务。有老年慢性病的，备好药送上门，常态化联系；有老年心理障碍的，联系心理医生定期疏导，要求村退役军人服务站常态长效跟踪服务；有需要住院治疗的，联系家属、医院协商制定治疗方案，协调村、镇帮助解决生活困难。同时，加大对周围群众宣传关爱老人、关爱退伍军人的力度，提升社会尊崇感。

“一二三四，一二三四像首歌……”军歌嘹亮，整装待发，记者想与他多聊一会都没有时间。瞧，他忙的，又匆匆走在前往谷山村98岁抗日老战士赵贤要家走访的路上了。

